



守护万家灯火的带电“超人”

郑报全媒体记者 董艳竹

编者按

“伟大出自平凡，英雄来自人民。”

为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，在全市上下营造支持劳模、关爱劳模、尊重劳模的良好氛围，郑州日报即日起推出“致敬·劳动者”系列报道，深入挖掘广大劳动者投身郑州出彩事业的鲜活故事，激励广大职工立足岗位、建功立业，争做新时代奋斗者，在奋进新征程、建功新时代的伟大实践中展现新担当、实现新作为。敬请关注。

25年里，为省内190条共计1.26万公里超特高压输电线路“把脉问诊”，他，特高压线路上的“刀尖舞者”；他，用勤奋和汗水守护万家灯火的带电“超人”；他，就是党的二十大代表、河南省劳动模范、中原大工匠、国网河南省电力公司超高压公司输电运检部高压线路带电检修高级技师陶留海。

4月27日，国网河南省电力公司超高压公司输电运检部接到消息：一台植保无人机挂在了南阳市红泥湾镇的超高压输电线路，急需带电作业解救。接到指令后，陶留海和工友们带上装备，第一时间赶到现场。

穿好带电作业屏蔽服、戴好屏蔽帽和屏蔽手套、穿好导电鞋、系好安全带……陶留海和工友采用“电动升降装置”法进电场方式，踩在高压输电线路作业，不到半个小时便成功解救了植保无人机。

作业过程中，带电作业人员置身于高电压、高电场和高空的环境里，危险性和技术难度非常大。这样令人胆战心惊的工作场景，对陶留海和工友们来说却是“家常便饭”。

25年前，从技校毕业的陶留海，先是做了一名普通送电工，后来转岗成了一名高压线路带电检修工。为了更快适应新的岗位，陶留海找来专业书籍，仔细研究琢磨，遇到技术性问题时及时请教师傅，靠着这股子钻研劲儿，短短3年间，他就熟悉了省内几乎所有输电线路和塔杆地形，完成了别人需要10年甚至更长时间的积累。20余年间，陶留海翻山越岭、爬坡过坎，共带电作业500余次，实现了作业零差错、零事故，有力保障了我省特高压线路的安全运行，成了名副其实的超高压线路上的“刀尖舞者”。

2017年，陶留海劳模和工匠人才创新工作室成立。作为领衔人的陶留海，勇于创新、敢为人先，先后牵头开展完成1000千伏、±800千伏特高压线路、特高压直接接地线路、世界最高电压等级±1100千伏特高压直流输电线路等带电作业关键工具和技术应用研究，攻克了±1100千伏带电作业人员安全防护等核心技术，完成世界首次±1100千伏线路电动升降装置进入等电位作业，研制出±1100千伏带电作业屏蔽服等工器具和作业方法。他发明的绝缘士字梯、特高压耐张绝缘子绝缘起吊架、特高压Ω型电位转移棒等带电作业新工具通过全国竞赛和在全国得以推广应用。

“我是在新时代成长起来的一线电网检修工人，在百米高空上见证了我国特高压电网从追赶到了领先的精彩跨越，在20多年的一线坚守中实现了从一名技校毕业生到蓝领工匠的身份转变。”陶留海在采访中表示，今后将始终牢记“人民电业为人民”宗旨，用勤奋和汗水守护万家灯火。

致全市职工、劳动群众的慰问信

(上接一版)发挥更大作用。希望全市广大职工和各界劳动群众高举起习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻落实党的二十大精神，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，坚守价值取向，激发进取精神，提升专业素养，积极投身建设“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈生动实践，以劳动引领社会风尚，以奋斗谱写时代乐章、以奉献成就伟大梦想，努力为郑州国家中心城市现代化建设作出新的更大贡献！

祝全市广大职工和各界劳动群众节日快乐，身体健康，工作顺利，阖家幸福！

中共郑州市委
郑州市人民政府
2023年4月29日

市领导开展节前专题调研

推出丰富多彩文旅活动 有力拉动假日市场消费

本报讯(记者 成燕)五一劳动节将至，副市长陈红民昨日带领市文化广电旅游局、市文物局、市体育局、市应急管理局、市公安局、市消防救援支队等部门相关负责人，先后来到郑州大剧院、郑州奥体中心、郑州博物馆新馆调研督导文体市场安全生产及假日文体活动筹备情况。

陈红民一行分别走进郑州大剧院、郑州奥体中心、郑州博物馆新馆，询问五一假期相关活动筹备及安全预案制订情况。

陈红民要求，假期将至，市政府相关部门及文旅、文博、体育单位应精心策划、创新思路，持续推出丰富多彩的文旅及体育活动，不断丰富群众假日文体生活，有力拉动文体市场消费；要进一步加大假日文旅及体育活动宣传力度，持续激活消费市场；同时应坚守安全底线，时刻绷紧疫情防控和安全生产弦，让群众度过一个快乐、祥和、安全、健康的五一假期。

一季度郑州GDP同比增长6.0%

(上接一版)

工业新动能实现快速增长

一季度，全市规模以上工业增加值同比增长8.4%，分别高于全国、全省5.4、4.2个百分点，增速在18个省辖市中居第2位。其中，3月当月，全市规模以上工业增加值同比增长8.3%，分别高于全国、全省4.4、5.2个百分点，在18个省辖市中居第2位。

半数以上工业行业实现正增长。一季度，全市规模以上工业37个大类行业中，有20个实现正增长，增长面54.1%。主导产业拉动作用明显。工业六大主导产业增加值同比增长11.3%，拉动全市规模以上工业增速9个百分点。其中，电子信息工业、铝及铝精深加工业、现代食品制造业、汽车及装备制造业增加值分别同比增长16.3%、9.5%、9.3%、9.3%。

工业新动能实现快速增长。一季度，高技术制造业、战略性新兴产业、高新技术产业增加值均保持两位数高速增长，分别同比增长16.2%、15.5%、10.8%。

工业投资增速居全省首位

一季度，全市固定资产投资同比增长7.8%，增速分别高于全国、全省2.7、1.5个百分点。

工业投资成为一大亮点。一季度，全市工业投资同比增长50.5%，比1-2月加快15.5个百分点，在18个省辖市中居首位。其中，工业技改投资同比增长32.6%，高技术制造业投资同比增长30.6%；基础设施投资增速“扭负转正”。基础设施投资同比增长1.2%，扭转了2021年9月以来持续负增长的态势。民间投资信心持续恢复。民间投资同比增长3.8%，比1-2月加快3.5个百分点。

近七成商品零售额实现增长

一季度，全市完成社会消费品零售总额1417.7亿元，同比增长7.1%，增速高于全国1.3个百分点，低于全省1.1个百分点。其中，限上零售额同比增长8.1%。3月，全市社会消费品零售总额491.1亿元，同比增长7.9%。

全市近七成商品零售额实现正增长。21个限额以上商品类别中，有14个类别保持正增长，增长面66.7%。其中，烟酒、石油制品、中西药品零售额保持两位数高速增长。接触型、聚集型消费明显回暖。全市限额以上住宿业、餐饮业零售额分别同比增长52.3%、42.8%。乡村消费市场恢复快于城镇。乡村限额零售额同比增长7.7%，高于城镇零售额增速0.7个百分点。绿色智能类商品零售额快速增长。全市新能源汽车、书报杂志、节能家电、智能手机等改善型消费零售额分别同比增长71.9%、49.6%、17%、15.9%。

致读者

根据市政府办公厅放假通知，2023年五一假期期间，本报出版安排如下：4月29日正常出版，4月30日~5月3日停报，5月4日起恢复正常出版。

节日期间，本报新媒体平台将继续每日为您“报”新闻，送上及时、丰富的新闻“大餐”；请关注郑州日报“两微一端”、正规APP。《郑州日报》与您相伴每一天！祝广大读者节日快乐！

郑州日报编辑部
2023年4月29日



市旅游协会发布假期提醒 提高安全意识 莫忘文明出游

本报讯(记者 成燕 通讯员 任瑞)五一假期大幕开启，昨日，市旅游协会发布五一假期出游提醒，提示广大市民及游客合理规划出游线路和时间，提高安全意识，做到文明出游、健康出游。

建议市民出游期间遵守文明行为规范，增强文明出游意识，不乱扔垃圾，不随地吐痰，不攀折花草树木，不践踏草坪，爱护自然环境，遵守公共秩序，不在禁烟场所吸烟，保护文物古迹，爱护公共设施，不乱涂乱画。

提醒大家密切关注出游目的地沿途交通和天气状况，对人流密集增长带来的等待做好心理准备，尽量避开热门目的地和景区，及时调整出游线路和行程，错峰出行。

不前往不具备开放接待旅游者条件的“野景点、网红景点”等区域，确保出行期间人身财产安全。自驾游注意行车安全。游览景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所时，遵守消防安全管理规定，户外出游时，要注意防火防灾。

五一之行哪里去？CCD音乐市集不妨来逛逛！

来吧！美食多多，玩乐多多，吃喝逛游一站满足

集市、啤酒、音乐是夜晚的最好搭配。

4月28日，郑报M广场2023郑州CCD新青年音乐市集开幕式启动，开启郑州夜生活新篇章。这个五一，快喊朋友一起来打卡！

据悉，该活动将持续整个夏天，其中4月28日~30日，每晚18:00~20:30，音乐集市都会邀请乐队、DJ上演最精彩的音乐现场。

美食多多，吃喝玩乐，一站式满足。在集市街区，烤生蚝、章鱼烧、泰国冰淇淋、芝士烤榴莲……几十余家风味小吃店一字排开，琳琅满目，吸引了不少消费者驻足品尝，在夏夜的微风中，市民们纷纷走出家门走进街区，感受新潮的夜市刺激，体验独特的夜色魅力。“我家就住这附近，出行很方便，以后下了班一定带家人过来转转。”家住中原区的叶女士说。

据了解，此次活动为郑州报业集团主办，旨在配合市委市政府中心工作，促进区域夜间经济繁荣，同时提升CCD区域商业氛围品质化、多元化和便利化。活动涵盖非遗体验、文创艺术、网红打卡、游戏游艺、美食体验、文艺演出、潮流玩乐等类型，致力打造成郑州首个潮流艺术生活基地。

“音乐集市”主街占地面积约20000平方米，连动广场周边商业布局，同时配合集装箱商铺引导人流入内消费，目前，项目总摊位数达300个。

未来，郑州CCD新青年音乐市集还将持续开展多种形式的夜场活动，不定期举办大型音乐演出，致力将郑报M广场周边活动区域打造成为美食区、小工艺品、展示示范区、潮流货物售卖区、网红聚集区及游乐区等经济市集综合体，培育夜经济街区地标。

郑报全媒体记者 王艳明 文 唐倩 图



今年高考我省多个批次调整志愿设置

最多可填12个平行志愿

本报讯(郑报全媒体记者 张竞映)《河南省2023年普通高等学校招生工作规定》日前发布：今年我省高招全国统考定于6月7、8日举行；6月26日~7月6日，考生分三次进行网上志愿填报。值得关注的是，今年我省平行志愿各批次志愿设置数量总体增加，在包括本科一批、二批以及高职高专批在内的多个录取批次，考生最多可选报12个高校志愿。

高考科目“3+文科综合/理科综合”

今年我省高考科目设置为“3+文科综合/理科综合”，满分750分。“3”为必考科目，包括语文、数学(分文理科)、外语(含听力)，满分均为150分；文科综合(政治、历史、地理)和理科综合(物理、化学、生物)考生选考其一，满分300分。我省外语考试试卷包括笔试(满分120分)和听力(满分30分)两部分，听力测试成绩单列，不计入总分，在投档时提供给高校参考，非听力部分按卷面成绩乘以1.25换算为外语科目成绩。我省今年暂不组织报考外语专业考生的面试。

全国统考科目及时间安排为：6月7日9:00~11:30语文，15:00~17:00数学；6月8日9:00~11:30文科综合/理科综合，15:00~17:00外语。

网上志愿填报分三次进行

6月26~28日，填报军队招飞、本科提前批(公安、司法专科随该批)、国家专项计划本科批、艺术本科提前批、对口招生(本、专科)志愿；6月30日~7月2日，填报艺术本科A段、艺术本科B段、特殊类型招生、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批志愿；7月4~6日，填报专科提前批和高职高专批志愿。

计算机远程网上录取分批进行，依次为本科提前批、国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批、专科提前批和高职高专批。强基计划在录取工作全面开始前按照高校提供的拟录取名单办理录取手续，军队招飞安排在本科提前批之前录取。

平行志愿最多可选报12个

今年我省平行志愿各批次志愿设置有调整，数量总体增加。

本科提前批和专科提前批的地方公费师范生实行平行志愿，“1个院校+1个专业+1个设岗县(市、区)”为1个志愿，每批次设12个志愿，不设志愿调剂。去年我省地方公费师范生可填报1~6个高校志愿，每个高校志愿可填报1~9个专业，不设专业调剂。

国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、本科二批和高职高专批均实行平行志愿，每批均可填报1~12个高校志愿，每个高校志愿可填报1~5个专业和是否同意调剂专业。去年我省国家专项计划本科批、本科一批、地方专项计划本科批、高职高专批可填报1~6个高校志愿，本科二批可填报1~9个高校志愿，每个高校志愿可填报1~5个专业和是否同意调剂专业。

体育类专业各批次均实行平行志愿，“1个院校+1个专业”为1个志愿，每批次设12个志愿，不设志愿调剂。去年我省体育类专业每批次设9个志愿，每个志愿可填报1个高校，每个高校可填报1个专业，不设专业调剂。

古遗址上 历史深处寻胜迹

(上接一版)突出庙沟遗址的历史价值、文化价值，其定位为“须水河文化遗产廊道中的文化新地标”。中原区文化旅游体育局有关负责人介绍，中原区目前开放的三大遗址生态文化公园各有看点，在空间布局上，各有千秋。

庙沟遗址生态文化公园的展示空间结构为“双环、四区”：“双环”为主、次环状游览线路，“四区”为遗址展示区、陶纹展示区、食器文化展示区、考古体验区；主要展示节点包括纹饰、陶拍、煮器、汉缸、墓葬文化展示等。整体上进行遗址的保护与展示为核心，将遗址公园分为遗址区、文化展示区、考古体验区，公众游览时既能欣赏美景，又能受到深厚历史文化的熏陶。

与商周时期文化底蕴不同的是，位于白寨村南、须水北岸的白寨遗址特点是文化内涵丰富、文化堆积较厚，包含有仰韶文化、二里头文化、商代及东周时期遗存，公园建设面积705亩。

空间布局上，白寨遗址生态文化公园有着“一带、五区、多点”的特色，沿须水河的滨河景观带使游客在感受遗址文化的同时，也可以体验到滨水景观的乐趣；遗址文化景观区、碑刻文化景观区、滨河景观区、休闲景观区、入口景观区等五个景观分区里别有匠心地设有鼎文化广场、陶纹饰展示、制陶体验、碑廊、碑亭等。

如果说庙沟、白寨两处公园充满浓厚的历史人文色彩，建设面积435亩的马庄遗址生态文化公园则以园林景观为特色，辅以遗址文化为底蕴，龙山农耕文化为主线，寓教于乐为目标，公园景观空间布局上不仅有须水河的滨河景观带和文博大道两侧的城市景观带，还有考古体验区、龙山文化遗址展示区、农耕作物科普体验区、农耕工具体验区、农耕历史文化体验区等，在农耕文化长河、二十四节气广场等一场考古体验，在陈列馆追古抚今，都是市民休闲娱乐学习的绝佳选择。

“我家在西三环外，平时有时间很喜欢带着孩子到遗址生态公园玩。”市民曹女士告诉记者，遗址生态公园集生态、观赏、教育、参与性为一体，孩子在这里既能游玩还能学习一些历史文化知识，希望这样的城市公共空间还能再多一些。

记者了解到，根据郑州市生态建设专项工作安排，中原区承担了6处遗址生态文化公园建设任务，目前庙沟、白寨、马庄遗址生态文化公园已基本建成并对外开放；孙坡、三十里铺、白寨商城遗址生态文化公园也在紧锣密鼓地建设中。

“孙坡遗址生态文化公园规划建设面积176亩，建设完成后将成为中原地区新石器晚期遗址保护与展示利用的范例；三十里铺遗址生态文化公园规划建设面积128亩，建设完成后将成为中原地区新石器晚期和商代时期遗址保护与展示利用的范例。白寨商城遗址生态文化公园建设面积313亩，目前设计方案均已通过专家评审。”中原区文化旅游体育局有关负责人表示，公园的建设均以遗址保护为前提，在充分展示遗址的文化价值和历史信息的基础上，以周全的服务配套、生态自然环境、具有特色的小品，更好地服务周边居民，让遗址在新时代焕发新的生命力。

老厂房里 双创引领新时尚

(上接一版)其中，27号陶瓷砂轮制造车间为单层厂房，占地7.42万平方米，是当时全国单体建筑最大的厂房。

老厂区内还完整留存有橡胶砂轮制造车间等多个艺术价值较高的工业建筑和环境。2019年，二砂旧址中7栋建筑被国务院核定为第八批全国重点文物保护单位。

随着时代发展，这里的工业遗产建筑被改造为二砂文化创意园区。通过文化创意产业的引领，科技、时尚、艺术、生活乃至城市记忆在这一片区内集约式融合发展。闪烁的霓虹中，无人机灯光秀、草坪公益电影、广场乐队、非遗展等活动丰富多彩，象征着“砂轮”的“记忆之光”圆环亮灯更是光彩夺目。独具特色的包豪斯风格的建筑也承担着新使命，向游客诉说着半个多世纪以来的郑州工业记忆。

繁花夹道，红墙辉映，高大的梧桐遮蔽蔽日，芝麻街公园里的智慧步道上游客络绎不绝。在这里，游客不仅

仅能感受现代城市街区的时尚，也能亲历老工业遗产带来的震撼。

芝麻街1958双创园，是始建于1958年的郑州煤矿机械厂老厂区。生产厂房外迁后，原址就地开发利用，以融合城市更新为实施路径，打造“零距离创新创业生活圈”+“24小时产业价值创造圈”，成为郑州市工业存量用地产业能级提升的示范标杆、工业文化遗存融合城市更新的文化地标。

郑煤机主打产品巨型煤机液压支架成为园区的标志，这里的特色会让人联想到“北京798”大众创业万众创新”的双创属性，让这座融合城市文化街区、现代工坊、科技创新孵化基地多种功能的园区更具时代意义。老工业遗址蝶变成开放式的城市公园，把产业和城市融合，“以产促城，以城兴产，产城融合”激发出创新活力。

“西郊记忆”棉纺文化凝聚了一代纺织人的青春和奉献。“一五”时期，郑州大力发展工业阶段兴建起一、三、四、五、六棉纺厂，来自江苏、上海等地的纺织人才不远千里支援郑州，他们一生奉献，从他乡人成为郑州人。来郑州，走走建设路、棉纺路，看看几个国棉厂的红漆门柱，走进家属院感受昔日纺织女工生活的环境，市井烟火直抵人心。

为留住棉纺记忆，中原区正实施郑州国棉三厂特色历史文化街区城市更新改造。这个占地125亩、面积7.2万平方米的民生项目，坚持融合共治，在提升居住品质的基础上，挤出发展空间、谋划业态更新、围绕全周期治理，把居民安置、建筑修缮、文化挖掘、产业规划、招商运营、创业就业等统筹考虑，努力探索城市有机更新的新路径。2021年5月，该街区被省政府确定为“河南省第二批省级历史文化街区”。

项目改造将由点带线，由线带面，以局部辐射整体，打破边界，融合更新，以文兴商、以商兴城、以商带城、以产助城，实现全民共享，带动片区实现宜居、宜业、宜乐、宜游。